

星洲大選明日開打 專家：必須贏得精彩

李顯龍考驗準接班人



新加坡將於明日舉行

國會選舉投票，由於投票前夕是冷靜日，執政人民行動黨等主要黨派昨日均盡最後努力走訪選區拉票。新加坡在新冠疫情期間，全國累計逾4.5萬人染病，使疫情成為選舉一大焦點。另外，總理李顯龍此前曾表示，有意在2022年交棒予新一代領導層，接班大熱王瑞杰今年被調到執政黨相對弱勢的東海岸選區競選，被視為他接班前的考驗。

人民行動黨在新加坡建國以來長期執政，並在所有集選區獲勝，直至2011年才首次失去集選區。王瑞杰競選的東海岸集選區在過去3屆大選，人民行動黨得票率分別為63.9%、54.9%和60.7%，較其他集選區低，其中在上屆大選更是人民行動黨勝出的集選區中，得票率最低的一個。

王瑞杰由2011年首次參選以來，一直在淡濱尼集選區競選，這次「轉區」空降東海岸，除了由於東海岸的資深議員林瑞生退休，需由較重量級的人物接班，亦反映人民行動黨希望測試王瑞杰的吸票能力。

執政黨承諾創十萬職位

在野工人黨成員陳家喜指出，王瑞杰是未來總理人選，假如他能率領人民行動黨在東海岸大勝，便可增加他日後出任總理的認受性，但若人民行動黨的得票偏低，則可能打擊王瑞杰的政治地位。澳洲昆士蘭大學政治系教授羅丹形容，王瑞杰不但要在東海岸勝出，而且更要取得傑出的成績。

人民行動黨昨日舉行視像記者會，貿工部長陳振聲指出，他過去數天與選民接觸時，大部分人最關注的議題均是如何克服疫情，以及保障生計和就業。陳振聲警告新加坡在未來半年至一

年，將面臨非常艱難的處境，新加坡必須持續吸引外資，並保持經濟和人力資源開放，承諾政府會在未來一年，創造10萬個就業機會，並會增撥資源幫助中年勞工轉型。

人民行動黨連日為抗疫政策辯護，李顯龍周一在視像午餐會表示，在野黨沒有回應新冠疫情防治問題，亦沒對新加坡未來提出論述，質疑他們即使當選，也無法作出實際貢獻，呼籲選民不要輕信在野黨。

外勞疫情成話柄

新加坡民主黨主席淡馬亞批評，新加坡政府在2月中發現首批外勞病例後，下令僱主不要安排外勞接受病毒測試，導致錯失抗疫機會。另一在野黨工人黨的元老劉程強則呼籲支持者投票予該黨，讓人民行動黨明白選民的支持並非理所當然。

多個政黨昨晚趁最後機會，在網上舉行直播大會，其中人民行動黨的網上直播由內政部長尚穆根、教育部長王乙康、李顯龍等人先後發言。

王瑞杰在昨日較早時，走訪東海岸選民的熟食中心，他透露與居民交流良好，也有人主動上前與他交談或要求合照，承諾人民行動黨將推出經濟轉型計劃。

■綜合報道

王瑞杰被翻舊賬

「星人」未接受非華裔總理

新加坡副總理王瑞杰自去年內閣重組後，被視為下任總理大熱門，不過王瑞杰在大選前數天被翻舊賬，被揭去年曾在一個論壇上，聲稱新加坡人「還未準備好接受非華裔總理」，被指涉及種族歧視，更有人報警要求調查。

王瑞杰的言論來自去年3月在南洋理工大學一場論壇的發言，當時有學生質疑，新加坡總統選舉不應出現為少數族裔而設的「保留選舉」制度，指制度違反新加坡種族共融的原則。

王瑞杰當時要求學生舉手，表示是否接受非華裔人士成為總理，在座大部分學生均有舉手，王瑞杰其後稱，他根據與不同年齡國民接觸的經驗，不認為新加坡社會已準備迎接非華裔總理。

事件再次被重提，有網民在請願網站Change.org發表聯署，強調新加坡人已準備好非華裔總理，截至昨晚有近2萬人參加聯署。更有人向警方報案，質疑王瑞杰的言論煽動種族間的敵意，警方回應稱，王瑞杰的言論沒有違法。 ■綜合報道

網民狂爆醜聞

行動黨新人「見光死」

新加坡人民行動黨在每屆大選，均會推出新人參選，培育政治人才。不過人民行動黨今屆本來推出的參選人林紹權，在宣布參選後隨即被爆醜聞，包括對下屬態度傲慢、自視精英而對人態度惡劣等，他最終宣布退選，反映網絡民意對新加坡精英政治的影響力漸強。

42歲的林紹權是新加坡企業吉寶岸外與海事總經理。他上月底宣布參選後，網上隨即出現大量涉及他的不利消息，有軍人透露他曾向士兵亂丟食物；前員工指控他毫不關心下屬；甚至有鄰居稱，林紹權平常在電梯也會「黑面」示人。

林紹權起初回應稱，會繼續服務選民，並向國民證明自己，但不久後宣布退選。林紹權強調針對他的指控毫無根據，但圍繞他的爭議已蓋過選舉核心議題。 ■綜合報道

候選人化身KOL 80歲也拍VLOG



■陳清木(右)在ig發布拉票影片。 網上圖片

受新冠肺炎疫情影響，新加坡今屆大選的傳統群眾造勢大會不復見，Facebook(fb)和Instagram(ig)等社交平台成為對決主戰場，候選人紛紛化身KOL(關鍵意見領袖)，透過文字和影片與選民互動，打拚知名度。

李顯揚「反貴族論」引熱響

總理李顯龍上月23日宣布提早大選後，反對黨工人黨隨即在官方ig平台上傳15秒競選影片，輪流播放12名候選人圖像，其後再發布逾6分鐘加強版影

片，完整介紹各候選人的參選理念，累計獲得逾47萬次瀏覽及1.5萬名網民讚好，得以先聲奪人。

另一反對黨前進黨的網絡宣傳戰也不容小覷，80歲的黨魁陳清木頻頻利用社交平台宣傳政黨理念和政策，並發布有關個人生活的照片和影片，不斷獲得粉絲追蹤關注，與年輕人溝通零距離。加入前進黨的李顯龍胞弟李顯揚也人氣高企，他最近在fb貼文，質疑新加坡是否應繼續擁護執政人民行動黨的「天生貴族」機制，引起網

民極大迴響和熱烈討論。

人民行動黨打網絡戰絕不輸蝕，不少候選人已在社交平台擁有大量粉絲，最具人氣的非李顯龍莫屬，他的fb網頁有140萬追隨者，ig也有53萬粉絲。被視為接班人的王瑞杰，其ig也有5萬名粉絲。

然而有不少長者表示不熟悉互聯網，根本不知有網上造勢活動，無法獲取有關大選的訊息。此外，大多數影片和帖文都是以英語為主，不諳英語的長者感覺被忽略。 ■綜合報道

工人黨世代交替「潮州怒漢」退下火線

與執政黨人民行動黨一樣，新加坡反對黨中唯一擁有關議席的工人黨，同樣面臨世代交替，人氣高企的老將劉程強決定退下火線，黨魁畢丹星將親自領軍，誓要保住劉程強擔任議員9年的阿裕尼集選區，該黨同時會爭奪多個選區，目標是攻下21席。

劉程強多年來一直是工人黨的靈魂人物，他的激情演說及以流利潮州話與選

民交流，令選民印象深刻，獲得「潮州怒漢」的稱號。

中文辯論「甩底」新人惹非議

在2011年大選他競逐阿裕尼集選區，以54.7%得票率擊敗时任外長楊榮文領軍的執政黨團隊，改寫工人黨政治版圖，2015年大選再次率領原班人馬對決執政黨，結果以50.95%得票率險勝。

劉程強等3名資深議員今屆不再參選，前年從劉程強手上接任秘書長的畢丹星將面對嚴峻考驗，他將夥拍主席林瑞蓮和副主席莫哈默費沙出戰阿裕尼集選區，決戰執政黨團隊，可謂不容有失。然而工人黨早前缺席以中文論述的全國電視辯論，僅參與英語辯論，惹來非議，工人黨雖就這次風波道歉，但會否因此流失選票，尚待觀察。 ■綜合報道



■劉程強被外界稱為「潮州怒漢」。 網上圖片